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6.4.7. Prenesi i postavi markere 
Kod ove vrste pitanja student treba postaviti markere na pozadinsku sliku sukladno pitanju 
(zadatku) koje je zadao nastavnik. Nastavnik treba odabrati pozadinsku sliku, unijeti natpise za 
markere te defi nirati zone za postavljanje markera na pozadinskoj slici na koje student treba 
postaviti markere. Pozadinska slika ne može biti veća od 600 x 400 piksela. Zone za postavljanje 
mogu biti u obliku kruga, poligona ili pravokutnika. Potrebno je unijeti koordinate markera u 
odnosu na rubove pozadinske slike te odrediti koji marker ide u koju od zona.
Kod dodavanja markera (davanja tekstualnog opisa) moguće je odrediti i koliko će pojedinoga 
markera biti na raspolaganju studentima (od 1 do neograničeno). Redoslijed ponuđenih markera 
moguće je izmiješati. 
Ovo pitanje razlikuje se u odnosu na pitanje Prenesi i postavi na sliku u tome da ne postoje 
prethodno zadane zone na pozadinskoj slici vidljive studentu.
Ako postoji potreba za više od 6 zona ili markera, moguće je upotrijebiti gumb Dodatnih praznih 
zona: 3 ili Dodatnih praznih markera: 3 kako biste ih dodali (broj nije ograničen). 

6.4.8. Prenesi i postavi na sliku 
Kod ove vrste pitanja student treba postaviti markere na pozadinsku sliku sukladno pitanju 
(zadatku) koje je zadao nastavnik pri čemu su zone u koje treba postaviti markere vidljivo 
označene. Nastavnik treba odabrati pozadinsku sliku, unijeti natpise za markere (ili prenijeti manje 
slike koje će biti markeri) te defi nirati zone za postavljanje markera na pozadinskoj slici na koje 
student treba postaviti markere. Pozadinska slika ne može biti veća od 600 x 400 piksela. Zone za 
postavljanje u obliku su pravokutnika (pri čemu je potrebno unijeti njihove koordinate u odnosu 
na rubove pozadinske slike te odrediti koji marker ide u koju od zona).
Kod dodavanja markera (marker može biti slika ili tekstualni opis), moguće je odrediti i koliko 
će pojedinog markera biti na raspolaganju studentima (od 1 do neograničeno). Redoslijed 
ponuđenih markera moguće je izmiješati. Ako se upotrebljava manji broj markera, potrebno ih je 
ostaviti u skupini 1.

Slika 67. Pitanje Prenesi i postavi markere
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82 Ako postoji potreba za više zona ili markera, moguće je upotrijebiti gumb Dodatnih praznih zona: 
3 ili Dodatnih praznih objekata koje možete prenijeti: 3 kako bi ih dodali (broj nije ograničen). 
Ovo pitanje razlikuje se u odnosu na pitanje Prenesi i postavi markere u tome da postoje 
prethodno zadane zone na pozadinskoj slici vidljive studentu i u tome što kod ove vrste pitanja 
markeri mogu biti i slikovni, a ne samo tekstualni.

6.4.9. Prenesi i postavi u tekst 
Praznine (riječi ili fraze) koje nedostaju u tekstu student treba popuniti prenošenjem ponuđenih 
odgovora. Kako biste stvorili ovu vrstu pitanja, unesite tekst pitanja u sljedećem primjeru:

“Gdje čeljad nije [[1]], kuća nije [[2]].”, 

a pod ponuđenim odgovorima 1 i 2 nastavnik treba unijeti moguće odgovore za popunjavanje 
praznina 1 (bijesna) i 2 (tijesna). U primjeru je nastavnik unio treći i četvrti netočni odgovor 
(nadobudna i široka). Svi odgovori su u skupini 1.

Slika 68. Pitanje prenesi i postavi na sliku

Slika 69. Pitanje Prenesi i postavi u tekst
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Dakle za svaku prazninu potrebno je upisati broj u dvostrukim uglatim zagradama (bez razmaka 
između zagrada i broja unutar njih), npr. [[3]]. Napomena: za kraće tekstove ne primjenjivati 
mogućnost grupiranja odgovora (ostaviti sve u skupini 1). Redoslijed ponuđenih odgovora 
potrebno je izmiješati. Ako postoji potreba za više praznih odgovora, moguće je upotrijebiti gumb 
Dodatnih praznih odgovora: 3 kako biste ih dodali (broj nije ograničen). 
Ovo pitanje razlikuje se u odnosu na pitanje Odabir riječi koje nedostaju u tome da nema 
ponuđenih odgovora u padajućem izborniku, već su odgovori prikazani u okvirima ispod pitanja 
i student ih treba prenijeti mišem.

6.4.10. Umetanje riječi koje nedostaju (Cloze)
To je pitanje napravljeno s pomoću formata Cloze, a od studenta se traži da praznine u tekstu 
popuni ispravnim izrazima.
Preporuka je nastavnicima da se uopće ne služe ovom vrstom pitanja zbog kompleksnosti izrade, 
nego da se umjesto njega radije služe prethodno opisanim vrstama pitanja Odabir riječi koje 
nedostaju ili Prenesi i postavi u tekst. 

6.4.11. Esej
Kod ovoga pitanja od studenta se traži unos duljega teksta koji sustav ne može automatski 
ocijeniti, već ga nastavnik sam mora pregledati i ocijeniti. Tekst se može upisivati izravno u polje 
za unos ili se može postaviti na sustav u obliku datoteke (privitka).

Moguće je i stvaranje predloška (u kojemu bi se nalazili elementi strukture eseja: naslov, 
podnaslovi, struktura eseja) koji će dodatno pomoći studentu u predaji organiziranoga i dobro 
strukturiranoga odgovora za pojedino esejsko pitanje. 

Slika 70. Pitanje Esej
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857Test
7.1. Izrada testa
7.2. Dodavanje pitanja
7.3. Rezultati i analiza testa

Ovo poglavlje dostupno je na adresi: http://goo.gl/Kp1VAw
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7. Test 
7.1. Izrada testa
Testovi se mogu primjenjivati za provjeru ili samoprovjeru znanja. Ako se testovi primjenjuju 
za provjeru znanja (obično kao kolokvij ili pismeni dio provjere znanja), tada je zbog sigurnosti 
najbolje organizirati rješavanje testova u jednoj od računalnih učionica na Fakultetu uz nadzor 
nastavnika. Testovi se sastoje od pitanja koja se nalaze u bazi pitanja (više o bazi pitanja i dostupnim 
vrstama pitanja možete pročitati u prethodnom poglavlju). 

Kada se test primjenjuje za provjeru znanja (koja će rezultirati ocjenom), pristup testu moguće je 
ograničiti samo na određene IP-adrese (npr. omogućiti pristup testu samo iz jedne od računalnih 
učionica), ograničiti datum i vrijeme kada će test biti dostupan te postaviti lozinku za pristup testu 
(najsigurnije je postaviti kombinaciju svih triju ograničenja).
Za dodavanje aktivnosti Test potrebno je odabrati: 

 Dodajte aktivnost ili resurs > Test 

Prilikom stvaranja nove aktivnosti Test postavke su organizirane u sekcije: Općenito, Vrijeme, 
Ocjena, Izgled, Karakteristike pitanja, Postavke pregleda testa, Izgled, Dodatna ograničenja 
prilikom pokušaja, Sveobuhvatna povratna informacija, Zajedničke postavke modula i 
Ograniči dostupnost (neke od tih sekcija i postavki koje one sadrže ovdje će biti detaljno opisane, 
a druge ne).

Slika 71. Test
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Sekcija Općenito
Ime: naziv testa kako će ga vidjeti studenti na naslovnici e-kolegija.
Uvod: kratke upute studentima o tome što se od njih očekuje u testu. Napomena: ako postoji 
vremensko ili datumsko ograničenje to ne upisujete ovdje, već za to postoje polja u nastavku 
postavki gdje se to zadaje.

Sekcija Vrijeme
Test dostupan od: datum i vrijeme od kojeg će test biti dostupan studentima (moguće je koristiti 
se kalendarom za odabir datuma – ) – prvo dodati kvačicu lijevo od Omogući na kraju reda!
Test dostupan do: datum i vrijeme do kojeg će test biti dostupan studentima (moguće je koristiti 
se kalendarom za odabir datuma – ) – prvo dodati kvačicu lijevo od Omogući na kraju reda!
Vremensko ograničenje: raspoloživo vrijeme za rješavanje testa nakon započinjanja (trajanje u 
sekundama, minutama, danima, tjednima).
Kada vrijeme istekne: određuje što se događa ako student ne preda test prije nego što istekne 
vrijeme zadano u postavci Vremensko ograničenje (preporuka je da se ako studenti test rješavaju 
u računalnoj učionici primjenjuje opcija Započeti pokušaji rješavanja automatski se predaju).
Razdoblje naknadne predaje: ako je u postavci Kada vrijeme istekne odabrana opcija Dopusti 
naknadnu predaju bez promjena odgovora, ovo označava dodatno vrijeme u kojem je predaja 
dopuštena.

Sekcija Ocjena
Dopušteni broj pokušaja: može se odabrati vrijednost od 1 do 10 ili neograničeni broj pokušaja 
rješavanja testa.
Način ocjenjivanja: kada su dopušteni višestruki pokušaji rješavanja testa, dostupni su sljedeći 
načini izračuna završne ocjene testa:

• Najveća ocjena svih pokušaja
• Prosječna (srednja) ocjena svih pokušaja
• Prvi pokušaj (ostali se pokušaji zanemaruju)
• Posljednji pokušaj (ostali se pokušaji zanemaruju).

Sekcija Raspored
Redoslijed pitanja: preporuka je da za ovu postavku stoji vrijednost Izmiješano slučajnim 
rasporedom.
Nova stranica: postavka za paginaciju testa (zadana je vrijednost da je svako pitanje na zasebnoj 
stranici); preporuka je da za testove s manjim brojem pitanja zadate vrijednost Nikad, prikaži sva 
pitanja na jednoj stranici.

Sekcija Karakteristike pitanja
Izmiješaj redoslijed odgovora: zadana je (i poželjna) vrijednost Da.
Karakteristike pitanja: Neki od najčešće korištenih oblika su:
Adaptivni način rješavanja testa omogućava studentu višekratno odgovaranje na isto pitanje, 
čime je studentu omogućeno da iz drugoga ili trećega pokušaja osvoji dio bodova. 
Razlika između adaptivnog testa i interaktivnog testa s višestrukim pokušajima rješavanja je u 
tome što kod adaptivnog testa ne postoji ograničenje koliko puta student može odgovarati na 
pojedino pitanje. Isto tako, prilikom svakog od tih pokušaja mogu se uključiti kazneni bodovi.
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Kod interaktivnog oblika testa student može odgovarati ovisno o broju savjeta koje je nastavnik 
upisao. Jednom kad odgovori ispravno ne može više pokušavati odgovoriti na pitanje dok kod 
adaptivnog ta mogućnost postoji.

Sekcija Postavke pregleda testa
Postavke pregleda testa opširnije su opisane u zasebnim uputama za izradu testova i baze pitanja 
dostupnim na adresi: http://goo.gl/oxmcSK. 

Sekcija Izgled
Prikaži sliku studenta: ime i slika studenta prikazat će se na zaslonu pri rješavanju testa, kao i 
pri pregledu rezultata. To nastavniku olakšava provjeru identiteta prijavljenoga studenta prilikom 
rješavanja testa u učionici.

Sekcija Dodatna ograničenja prilikom rješavanja
Lozinka za pristup testu: jednostavna lozinka koja se daje studentima neposredno prije rješavanja 
testa.
Ograniči pristup samo ovim IP-adresama: moguće je ograničiti pristup testu samo iz jedne od 
računalnih učionica (IP-adrese pojedinih računalnih učionica moguće je saznati od administratora 
putem e-pošte na cpeu@ff zg.hr).

Sekcija Sveobuhvatna povratna informacija 
Omogućuje zadavanje povratne informacije koja se prikazuje nakon rješavanja testa. Ovisno o 
dodatnim granicama ocjena (poput postotka ili broja) studentima će se prikazati različit tekst.
Nakon uređivanja svih potrebnih postavki testa potrebno je kliknuti na gumb Pohrani i vrati se na 
stranicu e-kolegija na dnu stranice. 

7.2. Dodavanje pitanja
Upravo stvoreni test potrebno je pronaći na naslovnici e-kolegija i kliknuti na njega i potom na 
gumb Uredi test na sredini novootvorenog prozora.
Ako u desnom stupcu nisu prikazana pitanja iz Baze pitanja e-kolegija, potrebno je kliknuti na 
poveznicu Sadržaj baze pitanja – prikaži prikazanu krajnje desno na sučelju. Pitanja za test izabiru 
se iz kategorija pitanja, a prebacuju ikonom  koja se nalazi lijevo od naziva pitanja.
Moguće je i dodati određeni broj nasumično odabranih pitanja iz pojedine kategorije odabirom 
gumba Dodaj u test na dnu popisa pitanja.
U svakome se testu mogu kombinirati različite kategorije pitanja. Pitanja se mogu ubacivati 
slučajnim odabirom sustava ili nastavnik može urediti cijeli test izravnim odabirom i dodavanjem 
pojedinačnih pitanja. Svako pitanje nosi određeni broj bodova koje nastavnik odredi. Za 
ocjenjivanje se primjenjuje skaliranje bodova (povezivanje bodova s ocjenama). Strelicama se 
mijenja raspored pojavljivanja pitanja u testu.

Slika 72. Postavke pregleda testa
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Nakon što su postavljena pitanja koja će test sadržavati, potrebno je odrediti broj bodova koje 
pojedino pitanje nosi u tom testu jer se on ne mora slagati s bodovima koji su prethodno zadani. 
Kod nasumičnog odabira pitanja svim će pitanjima biti dodijeljen po 1 bod. Prema kategoriji, 
odnosno potkategoriji iz koje je odabrano pitanje nastavnik određuje broj bodova. Ukupna ocjena 
određuje se u postotku ostvarenih bodova od maksimalnoga broja bodova. U svakome trenutku 
nastavnik može promijeniti ocjenu ili bodove koje je sustav dodijelio nekom studentu u testu.

7.3. Rezultati i analiza testa
Sustav Omega za svaki riješeni test radi automatsku analizu testa i to prema studentima i prema 
pitanjima. Ta analiza može biti vrlo korisna nastavnicima, osobito za buduće testove.
Odabirom testa i prikaza svih pokušaja rješavanja testa moguće je pregledati analizu uspješnosti 
svakoga pojedinoga studenta.
Vidljivo je vrijeme koje je studentu bilo potrebno za rješavanje testa, ostvarena ukupna ocjena 
(broj bodova) kao i broj bodova za svako pojedino pitanje.
Klikom miša na ostvareni broj bodova na pojedinome pitanju pojavit će se odgovor koji je student 
upisao, tj. odabrao prilikom rješavanja testa.
U bloku Postavke > Administracija testa > Rezultati odabirom mogućnosti Odgovori prikazuje 
se analiza svakoga pojedinoga pitanja za svakog korisnika. Moguće je pregledati izvještaj za 
određene studente ovisno o statusu pokušaja rješavanja, primjerice samo studenata koji još uvijek 
rješavaju test, koji su završili test ili onih koji nikada nisu predali neki test.
Za pitanja vrste Kratki odgovor ili Esej, kod kojih su studenti samostalno upisivali odgovore, 
prikazani su svi upisani odgovori. Pored svakoga odgovora može se prikazati tekst pitanja i traženi 
odgovor. Svi stupci mogu se smanjiti i povećati uporabom znaka -, odnosno +, čime se može 
postići preglednost izvještaja.
Opisani izvještaji mogu se izvesti za što je iz padajućeg izbornika potrebno odabrati željeni oblik 
podataka u polju Preuzmi podatke iz ove tablice kao, a potom kliknuti na gumb Preuzimanje.

Slika 73. Uređivanje testa
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Nastavnik može pregledati i Statistiku rješavanja testa. U tom izvještaju za svako pitanje 
izračunato je nekoliko indeksa i koefi cijenata.

Indeks složenosti pitanja (Facility index (%Correct))
Mjerilo složenosti pitanja dobije se dijeljenjem ukupnoga broja osvojenih bodova i mogućega 
broja bodova za to pitanje, dakle prosjek bodova za određeno pitanje. Što je postotak veći, veće 
su šanse da studenti na to pitanje odgovore ispravno.

Standardna devijacija (Standard Deviation)
Standardna devijacija (odstupanje) mjeri razliku između ukupnoga broja danih odgovora. Što 
više različitih odgovora studenti daju, odstupanje će biti veće, a u slučaju kada bi svi studenti 
odgovorili jednako, SD bi bio jednak nuli.

Rezultat dobiven pogađanjem odgovora (Random guess score)
Broj bodova koje studenti mogu osvojiti slučajnim pogađanjem odgovora. Ovisi o vrsti pitanja.

Željena težina (Intended question weight)
Kolika je bila željena važnost rezultata tog pitanja u određivanju konačne ocjene testa.

Efektivna (ostvarena) težina (Eff ective question weight)
Procjena koliko neko pitanje određuje konačnu ocjenu testa.

Razlikovni indeks (Discrimination index)
Razlikovni indeks označava razlike među studentima. Prikazuje odnos između uspjeha na 
pojedinome pitanju i uspjeha na cijelome testu, a može imati vrijednosti između -100% i 100%. 
Rezultat od 0 do 100% znači da su studenti koji su dobro odgovorili na to pitanje ujedno imali i 
dobar uspjeh na testu. Rezultat od -100% do 0 znači da su na to pitanje dobro odgovorili studenti 
koji su inače loše riješili test. Uglavnom to znači da su studenti pogađali odgovor na to pitanje, a 
ne da su pokazali stvarno znanje. 
Taj indeks uzima u obzir samo gornju i donju trećinu studenata dok razlikovni koefi cijent uzima u 
obzir rezultate svih studenata.

Slika 74. Statistika za pojedino pitanje
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Razlikovni koefi cijent (Discriminative effi  ciency)
Razlikovni koefi cijent još je jedna od mjera kako razlikovati lošije i bolje studente. Računa se isto 
kao i razlikovni indeks, ali za izračun rezultata uzima u obzir sve studente, a ne samo najbolju i 
najlošiju trećinu studenata.

Slika 75. Analiza strukture testa
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938Ocjenjivanje
8.1. Ocjene
 8.1.1. Skale
 8.1.2. Napredne metode ocjenjivanja
8.2. Značke
8.3. Ishodi učenja

Ovo poglavlje dostupno je na adresi: http://goo.gl/UZ7tr3
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8. Ocjenjivanje 
8.1. Ocjene
Ocjene svih studenata e-kolegija dostupne su među Ocjenama e-kolegija u bloku Postavke. 
Vidljive su ocjene svih aktivnosti u e-kolegiju koje se ocjenjuju, ali i ocjene pojedinih stavki koje su, 
izravno u Ocjene, dodali sami nastavnici (npr. za usmeni ispit). Svaki student ima pristup isključivo 
svojim ocjenama, dok nastavnik ima uvid u sve ocjene e-kolegija.
Pregled ocjena za nastavnike i studente nalazi se u bloku Postavke:

 Postavke > Administracija e-kolegija > Ocjene 

Omogućen je različit prikaz ocjena pa je tako dostupan prikaz po pojedinim aktivnostima, po 
studentima (i pojedinačno i skupno) ili po ishodima učenja. 
Zadani prikaz organiziran je tako da su u redovima prikazani studenti dok su u stupcima pojedine 
aktivnosti ili ručno dodane stavke. 
Za e-kolegije s velikim brojem studenata ovaj prikaz može izgledati nepregledno. Za lakše 
snalaženje dostupno je nekoliko mogućnosti. Odabirom imena studenta označava se cijeli red 
određenom bojom, što omogućava nastavniku lakše praćenje ocjena pojedinoga studenta. 
Bojom će se označiti i cijeli stupac nakon odabira naziva stupca, odnosno pojedine stavke koja se 
ocjenjuje.
Ikona  omogućava sortiranje stupca, a ponovnim odabirima te ikone vidljiv je poredak od 
najnižega prema najvišemu rezultatu ili obratno.
Abecedni poredak po imenima odnosno prezimenima studenata dostupan je nakon odabira 
imena odnosno prezimena na samom vrhu stupca s imenima studenata.
Prelaskom miša preko pojedine ćelije s ocjenom vidljivo je ime studenta kojem je ocjena 
dodijeljena kao i naziv stavke koja je ocijenjena.
Uključivanjem gumba Omogući izmjene ocjene se mogu uređivati. Vrijednosti ocjena mogu 
se unositi izravno u ćelije obrubljene punom crtom. U ćelije obrubljene isprekidanom crtom 
nastavnik može unijeti komentar dane ocjene.
Ocjene se mogu skrivati ili zaključati. Skrivene ocjene student ne vidi, dok se zaključavanje 
ocjena najčešće koristi kada u e-kolegiju postoji više nastavnika, ali i kada pojedini nastavnik želi 
na taj način označiti završeno ocjenjivanje pojedine aktivnosti.
Za jednostavniju i pregledniju organizaciju ocjena, ali i za izračune ukupnih ocjena postoji 
mogućnost izrade kategorija. Za izradu nove kategorije dovoljno je odabrati gumb Dodaj 
kategoriju i nakon toga upisati željeno ime kategorije.
Za uređivanje postavki kategorije potrebno je odabrati ikonu za uređivanje  pored naziva 
kategorije.
Postavljanje jedne ili više aktivnosti u određenu kategoriju omogućava grupiranje više stavki u 
jednu konačnu ocjenu, ali i mogućnost prilagođenoga izračuna ukupne ocjene.
Mogućnosti unaprijed defi niranih izračuna:
Za najjednostavnije zbrajanje bodova potrebno je odabrati Zbroj ocjena.
Srednja vrijednost ocjena: prosječna ocjena.
Ponderirana srednja vrijednost ocjena: prosječna je ocjena izračunata tako da svaka ocjena ima 
svoju težinu s kojom se množi (može biti različita).
Jednostavna ponderirana srednja vrijednost ocjena: prosječna je ocjena izračunata tako da 
svaka ocjena ima svoju težinu s kojom se množi (svima je jednaka, a to je maksimalan broj bodova).
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Srednja ocjena u nizu: srednja ocjena u rasponu od najveće do najmanje ocjene (raspon ocjena).
Prilagođeni izračun ukupne ocjene dobije se odabirom ikone kalkulatora  te potom upisa 
željene formule za izračun ocjene. Prije samoga upisa formule svakoj je aktivnosti potrebno 
dodijeliti ID-broj koji će predstavljati tu aktivnost u samoj formuli. ID-broj sastoji se od dvostrukih 
uglatih zagrada i oznake aktivnosti, a popis svih aktivnosti s pripadajućim ID-brojevima dostupne 
su ispod polja za upis formule. Na istom se mjestu dodjeljuju novi ID-brojevi. U formuli se upisuje 
znak jednakosti, potom funkcija i u okruglim zagradama ID-brojevi aktivnosti odvojeni zarezima.
Primjer izračuna prosječne ocjene dvaju testova:

=average([[T1, T2]])

Svaka stavka može imati različite udjele u ukupnoj ocjeni. U tom se slučaju u formuli ID-broj svake 
stavke množi s postotkom udjela koji će ta stavka imati u ukupnoj ocjeni.

Primjer: =sum(0,4*[[T1]]; 0,5*[[T2]]; 0,1*[[V1]])

Ako nastavnik ne unese nikakvu formulu ili ne odabere neki od ponuđenih načina za ukupan 
izračun pojedine kategorije, prema zadanim postavkama, ukupna će ocjena biti srednja 
vrijednost svih ocjena.
Kada je potrebno upisati ocjenu iz aktivnosti koja nije provedena kroz sustav Omega, npr. 
usmeni ispit, dodaje se nova stavka za ocjenjivanje, a ocjena se upisuje ručno.
Nakon odabira gumba Dodaj stavku za ocjenjivanje osim naziva stavke mogu se odrediti još 
neke postavke: skala prema kojoj će se ocjenjivati, minimalna ocjena za prolaz, datum kada će 
ocjena postati vidljiva studentima i datum nakon kojega se ocjena zaključava.
Aktivnosti u kojima je studentu dodijeljena ocjena automatski se prikazuju u Ocjenama. Već 
upisane ocjene iz neke aktivnosti moguće je mijenjati kroz Ocjene bez otvaranja svake pojedine 
aktivnosti. Nakon što je takva ocjena izmijenjena kroz Ocjene, potrebno je promijeniti postavku 
te ocjene kako bi se ponovno mogla mijenjati i kroz samu aktivnost. Ipak, preporuka je mijenjati 
ocjene u pripadajućoj aktivnosti kako bi se izbjegle eventualne komplikacije.

8.1.1. Skale
Jedan od načina vrednovanja studenata u aktivnostima e-kolegija je s pomoću skala. U Forumu, 
Rječniku, Zadaći ili nekoj drugoj aktivnosti sudjelovanje se studenta može vrednovati opisno ili 
brojčano ovisno o odabranoj skali. Nastavnici se često koriste skalama kojima vrednuju znanje i u 
učioničkoj nastavi, ali i neke prilagođene online-okruženju.
Kada je uključen pregled ocjena, u bloku Postavke > Administracija ocjena > Skale nova se skala 
dodaje odabirom gumba Dodaj novu skalu.
Skale koje su izrađene na razini cijeloga sustava, od strane administratora, mogu koristiti svi 
nastavnici u svojim e-kolegijima. Po potrebi mogu izraditi i svoje vlastite skale. Brojeve, slova ili 
izraze koji će se koristiti u skali treba odvojiti zarezom.
Neke su od najčešćih skala:

• nedovoljan, dovoljan, dobar, vrlo dobar, izvrstan
• 0/5,1/5,2/5,3/5,4/5,5/5.
• *,**,***,****,*****
• 1,2,3,4,5

Skalu koja nije odabrana ni u jednoj aktivnosti moguće je mijenjati i brisati. Nakon što se skala 
počne koristiti u nekoj aktivnosti, moguće joj je mijenjati samo naziv i opis.
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8.1.2 Napredne metode ocjenjivanja
Prema zadanim postavkama ocjene se u sustavu Omega dodjeljuju po skali od 0 do 100. Uporabom 
naprednih metoda ocjenjivanja moguće je utjecati na način računanja konačne ocjene. Izračunata 
ocjena povezuje se ponovno s aktivnosti kao da je nastavnik upotrijebio bilo koju ponuđenu skalu.
Postoje dvije vrste naprednih metoda ocjenjivanja:

• rubrike
• vodič za ocjenjivanje.

Za svaku se aktivnost, prilikom uporabe neke od ovih metoda, izrađuje sasvim novi obrazac za 
ocjenjivanje. Na taj način svaka aktivnost može imati zaseban način računanja ocjene koja će biti 
dodijeljena studentu za razliku od uobičajenih skala kod kojih je svaka promjena utjecala na sve 
aktivnosti koje su tu skalu koristile. U slučaju da više aktivnosti treba isti način izračuna postoji 
mogućnost korištenja i izračuna iz prethodnih aktivnosti.
Način izračuna sprema se u Backup zajedno s ostalim podacima određene aktivnosti, te se prenosi 
i prilikom izrade kopije te aktivnosti.
Aktivnosti kod kojih je moguća uporaba ovih naprednih načina ocjenjivanja imaju izbornik u kojem 
nastavnik bira Jedinstveno izravno ocjenjivanje ili neku od naprednih metoda. Promjena načina 
ocjenjivanja moguća je u bilo kojem trenutku. Sustav će zapamtiti izrađeni obrazac čak i kada 
nastavnik promijeni način ocjenjivanja u izborniku te se u svakom trenutku može predomisliti.
Obrasci za ocjenjivanje mogu se mijenjati ili potpuno brisati. Nastavnik može odrediti potpuno 
novi obrazac ili upotrijebiti postojeći obrazac neke druge aktivnosti te ga prilagoditi novoj.
Obrazac za ocjenjivanje može biti spremljen kao skica ili kao konačna verzija. Dok je spremljen 
kao skica, ne može se upotrebljavati za ocjenjivanje studenata sve dok se ne spremi kao konačna 
verzija. Ovo omogućava nastavniku rad na obrascu kroz dulje vrijeme bez utjecaja na ocjene 
studenata.
Moguća je izmjena obrasca čak i nakon što su ocjene dodijeljene pojedinim studentima. Sustav 
će u tom slučaju nastavnika zatražiti ponovni izračun svih postojećih ocjena kako bi se uskladile s 
promjenama. Sustav sam procjenjuje koliko je napravljena promjena značajna, te u slučaju manjih 
ispravaka koje ne utječu na ocjenu neće biti potreban novi izračun.

8.2. Značke
Jedan od novijih načina vrednovanja i praćenja napretka jest uporaba znački. Nastavnik postavlja 
kriterije čijim ispunjavanjem student zaslužuje značku, a ta značka (grafi čki element i njezin 
tekstualni opis, odnosno razlog zbog kojeg ju je student dobio) vidljiva je u njegovu profi lu. 
Značke se mogu dodjeljivati nakon odrađenih zadataka, uspješno završenih aktivnosti, za dodatan 
rad, izniman trud u nekom području, položen test, a u konačnici i za završen e-kolegij.
Nastavnici mogu uređivati i dodjeljivati značke na vlastitom e-kolegiju: 

 Postavke > Administracija e-kolegija > Značke > Stvori novu značku 

Svaka značka sadrži detaljne podatke o osobi kojoj je dodijeljena, autoru značke, aktivnosti za 
koju se izrađena značka, trajanju značke i sl. Ti podaci upisuju se prilikom izrade značke kada se 
dodaje i slika nove značke.
Značka se može automatski dodijeliti nakon dovršetka određenih aktivnosti ili cijeloga e-kolegija. 
Značke se mogu dodijeliti i ručno pojedinom studentu, ali budući da se dodjela ne može poništiti, 
nastavnik treba biti oprezan kojem studentu dodjeljuje značku.
Kriteriji za dodjelu znački mogu se postaviti u kartici Kriteriji. U kartici Poruka može se urediti 
poruka koju će dobiti studenti kojima je dodijeljena značka.
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Osim što će značka biti vidljiva u sustavu Omega, u osobnom profi lu, moguće ju je postaviti i 
u vanjske repozitorije. Isto tako značke zaslužene izvan sustava moguće je povezati i prikazati 
u korisničkom profi lu na samom sustavu. Središnje mjesto pohrane znački nalazi se na adresi: 
http://backpack.openbadges.org. Za prijenos znački potrebno ih je postaviti u kolekciju čak 
i kada se prenosi samo jedna značka. Ta se kolekcija ubacuje u željeni repozitorij npr. Moodle, 
LinkedIn, Facebook, Twitter, Mahara i dr.

8.3. Ishodi učenja
Ishodi učenja detaljan su iskaz svega što student treba znati, razumjeti ili moći napraviti na kraju 
e-kolegija ili određenoga razdoblja učenja. Predstavljaju minimum znanja i kompetencija koje 
student mora svladati da bi uspješno položio e-kolegij. 
Nastavnik može postaviti ishode učenja ne samo za cijeli e-kolegij, nego i za svaku tematsku 
cjelinu. Na taj je način studentima jasno što se točno od njih očekuje na razini pojedine cjeline, na 
što se moraju fokusirati te što se u konačnici od njih očekuje za uspješan završetak e-kolegija. Po 
ishodima učenja studenti mogu provjeravati usvojeno gradivo te su im oni nit vodilja kroz cijeli 
e-kolegij. Za sveučilišni e-kolegij preporuka je izraditi 4–10 ishoda učenja.
Ishode učenja bilo bi poželjno postaviti prije izrade e-kolegija odnosno njegova sadržaja. Prvo se 
postave ishodi učenja (ciljevi) e-kolegija, a nakon toga se razrađuju na cjeline i ciljevi za svaki dio 
e-kolegija koji će se održati online.
Nakon određivanja ishoda učenja slijedi konstruktivno poravnanje ishoda učenja s načinom 
vrednovanja odnosno odabir aktivnosti kojima će se provjeravati usvojenost ishoda učenja. 
Nastavnik mora (ponajprije sebi) jasno odrediti aktivnosti koje će student obavljati tijekom 
semestra, a koje će biti u cilju svladavanja ishoda učenja. 
Dobri ishodi učenja napisani su u skladu s nekom od taksonomija znanja, a najčešće se upotrebljava 
Bloomova taksonomija (Bloom, 1956). 
Ishodi trebaju biti opisani jednostavno i jasno i moraju se moći kvalitetno ocijeniti. Prilikom 
pisanja ishoda učenja koriste se aktivni glagoli: defi nirati, nabrojati, opisati, napraviti, usporediti, 
analizirati, izračunati, dizajnirati itd. Glagoli koje je poželjno izbjegavati su: znati, razumjeti, 
naučiti i sl.
Za upis ishoda učenja odaberite:

 Postavke > Administracija e-kolegija > Ishodi učenja 

Postoje standardni ishodi učenja na razini cijeloga sustava. Ako se neki od tih ishoda iz desnoga 
stupca, u kojemu su standardni ishodi, može primijeniti na određeni e-kolegij, označi se željeni 
ishod te se gumbom Dodaj prebaci u lijevi stupac u kojemu su ishodi za e-kolegij.
Za novi ishod učenja potrebno je odabrati poveznicu Uredi ishode učenja. Za svaki se ishod 
upisuje naziv i kratica te se odabire skala prema kojoj će se ocjenjivati.
U sustavu Omega ishodi se učenja mogu vrednovati tako da se postavljaju kroz neku aktivnost 
ili izravno u Ocjenama. Prilikom izrade svake aktivnosti među postavkama bit će ponuđena i 
mogućnost odabira pojedinoga ishoda učenja koji će biti povezan s tom aktivnošću. Da bi ishodi 
učenja bili prikazani u postavkama aktivnosti, prije toga moraju biti izrađeni kroz blok Postavke. 
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Ovo poglavlje dostupno je na adresi: http://goo.gl/r0XWAk
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9. Backup podataka 
9.1. Izrada backup-datoteke
Dijelove e-kolegija ili e-kolegij u cijelosti nastavnik može pohraniti na lokalno računalo s pomoću 
backup-procedure. Podaci pohranjeni na takav način omogućavaju, između ostalog, kopiranje 
aktivnosti i materijala iz jednoga e-kolegija u drugi ili prijenos cijeloga e-kolegija s jednoga 
poslužitelja na drugi (u slučaju da je predavač aktivan i na nekoj drugoj ustanovi koja primjenjuje 
kompatibilan sustav).
Za izradu backup-datoteke potrebno je odabrati:

 Postavke > Administracija e-kolegija > Backup 

Nakon pokretanja postupka izrade backup-datoteke, u Početnim postavkama potrebno je 
odabrati željene parametre vezane uz korisničke podatke, korisničke uloge i sadržaj (nastavne 
materijale i aktivnosti). Ako je potrebno prenijeti korisničke podatke, ali bez prikaza imena 
korisnika u novom e-kolegiju, moguće je uključiti postavku Anonimiziraj korisničke podatke.
U sljedećem koraku u središnjem se dijelu sučelja prikazuju dva stupca: jedan s aktivnostima 
e-kolegija i drugi s korisničkim podacima za pojedine aktivnosti.

Backup-datotekom mogu biti obuhvaćene sve ponuđene stavke ili samo dio njih. U lijevom stupcu 
odabiru se resursi i aktivnosti koji se žele sačuvati zajedno sa svojim postavkama.
Desni stupac sadrži podatke o korisnicima upisanima u e-kolegij koji su se koristili određenim 
resursima, odnosno koji su sudjelovali u aktivnostima. Moguće je tako obuhvatiti npr. forum s 
postavkama, ali izbrisati postojeće poruke u tome forumu.
Kada je u Početnim postavkama izrade backup-datoteke isključen prijenos korisničkih podataka 
ova polja neće biti moguće odabrati. 
Slijedi pregled odabranih sadržaja koji će biti obuhvaćeni u backup-datoteci te mogućnost 
promjene zadanoga naziva backup-datoteke. Moguće je vraćanje na prethodne korake i promjena 
željenih podataka, a kada je sve spremno prelaskom na korak Izradi sigurnosnu kopiju sustav 
pohranjuje sve odabrane podatke u datoteku vrste .mbz. Ova datoteka bit će pohranjena među 
datoteke e-kolegija, a nastavnik je dodatno može pohraniti i na svoje računalo.

9.2. Izrada backup-datoteke uz obuhvaćanje podataka o korisnicima
Postupak:

1. U početnim postavkama uključite mogućnost Obuhvati upisane korisnike i odaberite 
ostale postavke kako je prikazano na slici 76. Naknadno će biti moguće označiti za koje 
resurse i aktivnosti treba obuhvatiti korisničke podatke.

2. U koraku Odabir podataka potrebno je označiti resurse/aktivnosti i korisničke podatke 
koji trebaju biti obuhvaćeni.

3. Odabirom gumba Nastavi otvara se stranica s popisom odabranih stavki spremljenih u 
sigurnosnoj kopiji. U naziv datoteke automatski se upisuju kratica e-kolegija te datum 
izrade datoteke. Naziv možete prilagoditi (promijeniti).

4. Odabirom gumba Izvrši backup podaci će biti pohranjeni u datoteku vrste .mbz. U slučaju 
uspješnoga postupka izrade ispisuje se poruka: Backup-datoteka uspješno je stvorena. 
U suprotnom će sustav prijaviti pogrešku (u tom slučaju javite se na cpeu@ff zg.hr).
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5. Datoteku je moguće preuzeti na lokalno računalo odabirom poveznice Preuzmi u popisu 
Prostor za backup e-kolegija. 

6. Za stvaranje novoga e-kolegija ili vraćanje podataka u postojeći e-kolegij s pomoću ove 
backup-datoteke potrebno je slijediti postupak opisan pod 9.3. 

9.3. Vraćanje podataka iz backup-datoteke 
U slučaju potrebe ili kod prijenosa podataka u novi e-kolegij backup-datoteka vraća se putem 
poveznice Vraćanje iz kopije.

1. Odabirom poveznice Vraćanje iz kopije iz izbornika Administracija e-kolegija u 
bloku Postavke korisnik ima mogućnost uvoza backup-datoteke s lokalnoga računala 
ili uporabu ranije izrađene backup-datoteke pohranjene na poslužitelju (iz Prostora 
za backup e-kolegija, Osobnoga korisničkoga prostora za backup ili iz prostora za 
Automatski backup).

Slika 76. Backup s korisničkim podacima
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2. Ako se želite koristiti datotekom s lokalnoga računala, trebate odabrati gumb Odaberi 
datoteku, a potom iz izbornika Prenesi datoteku gumb Browse ili Choose fi le (ovisno o 
pregledniku), pronaći datoteku vrste .mbz na računalu i prenijeti je na sustav odabirom 
gumba Prenesi datoteku na poslužitelj. Nakon što je datoteka postavljena na sustav, 
odabere se akcija Vraćanje iz kopije koja se nalazi ispod polja u kojemu je napisan naziv 
backup-datoteke. 

3. U kartici Odredište potrebno je odabrati prebacuje li se sadržaj u trenutačni (opcija Vrati 
u ovaj e-kolegij) ili neki drugi postojeći e-kolegij (opcija Vrati u neki postojeći e-kolegij) 
ili u potpuno novi e-kolegij (opcija Vrati kao novi e-kolegij). Osim toga odabrani sadržaj 
može se samo dodati postojećem ili može potpuno zamijeniti postojeći sadržaj (postojeći 
se sadržaj briše).

4. Nakon odabira vrste vraćanja podataka iz prethodnoga koraka, trebate odabrati gumb 
Nastavi.

5. Sustav tada prikazuje sav sadržaj odabrane backup datoteke, a nakon što se odabere 
gumb Nastavi, moguće je pojedine sadržaje isključiti iz novoga e-kolegija.

6. Odabere se gumb Nastavi, a zatim Pokreni postupak vraćanja. Po završetku dolazi 
obavijest o uspješno završenoj proceduri ili obavijest o pogrešci (u slučaju pogreške javite 
se na adresu e-pošte cpeu@ff zg.hr).
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